

ЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Братский привет украинскому народу!

ДЕКАБРЬ 26 ВОСКРЕСЕНЬЕ 1937 год. № 70 (706) Цена 30 коп.

ЛЕНИНГРАД 1-1-9 41 Хв. 24 н.в. 20 ЯКОВЛЕВУ Н.В. УП-111 Лит. Газ. 3111884 Выходит под редакцией: В. Ставского, Е. Петрова, В. Лебедева-Кумача, Н. Погодина, О. Войтинской.

ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

РУСТАВЕЛИЕВСКИЕ ДНИ В ГРУЗИИ

На пленуме правления Союза советских писателей От наших специальных корреспондентов

Чудесный праздник стиха, праздник горячих сердец, светлых дум, вдохновенных слов, пролетевших через вершины веков и гор, праздник вечной дружбы советских народов... Руставели ратовал о благородной рыцарской дружбе людей. И вот вы, дорогие наши гости, рыцари высокой мысли и художественного слова, являетесь олицетворением благородной дружбы народов нашей необъятной и мощной социалистической родины...



Шота Руставели — портрет работы художника С. Кобуладзе

ШОТА РУСТАВЕЛИ

Максим РЫЛЬСКИЙ

Где тенистые долины, где снега среди ущелий, всюду, где наш сад советский, и песни зазеленели, где пустыни отступили, где сердца не охладели, в каждом доме, в каждой хате славыте мехка Руставели.

Отлагаются, как в море, жемчуга в волнах столетий. Жемчуг мудрости не гниет, — он века живет на свете. Мудрый стих запоминают люди, и отны, и дети: Каждый миг строка блистает, им напомины о поэте.

«Кто дает — тот богатает, а скупой — усердный мот... Эту мудрость по наследству нам пот передает. И поэма Руставели словно тьмы и тьмы щедрот, Будто щедрю рукою сыплет он цветы в народ.

Мы живем в стране свободной, счастье мы добыть сумели, Нет у нас дворов господских, нет и монастырских келий, И ведет нас вождем великий — как всегда — в простой шинели, — И поэты всех народов славыте мехка Руставели.

Перевел с украинского НИК. УШАНОВ

Дата мирового значения

Советская страна отпраздновала в этом году столетнюю память Пушкина. Сейчас уже будет праздновать другой великий юбилей — 750-летие Шота Руставели. В эти дни наша страна празднует даты мирового значения. Великий грузинский эпос пережил всю свою жизнь, молодость и обаяние через века до наших дней. Я не знаю в мировой поэзии более вечных, более молодых женских слов, чем песнь нестан-Дареджан своему рыцарю, чем плач Ярославны в Путильград на городскую стену, чем песню Татьяны к Онегу.

В ПОЕЗДЕ МОСКВА — ТБИЛИСИ

Четыре вагона скорого поезда Москва — Тбилиси принадлежат писателям. Тысячи километров, отделяющих столицу Грузии от столиц Союза, пролетают в беседах и спорах Звучат благородные имена Авташвили и Таривелашвили. Поэты сравнивают русские переводы «Витязя в тигровой шкуре» — у всех на руках книги с переводом Папарели, журналы с переводами Петренко. В одном вагоне читают поэму Руставели, переведенную для юности Николаем Заболотным, — эту книгу, прекрасно изданную ленинградским Детиздатом, поэт берет в подарок пленуму. В соседнем вагоне мы слышим строфы Руставели на еврейском языке — здесь едут еврейские поэты Фининберг и Хашавитский. О первых переводах «Витязя» говорит чувашский поэт Ули Миншин. Калмыцкий писатель Батыр Басангов читает на родном языке письмо нестан-Дареджан...

СЛАВНОЕ ДВАДЦАТИЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ УКРАИНЫ

Сегодня цветущая социалистическая Украина празднует свое славное двадцатилетие. Вместе с украинцами эту дату радостно отмечают и другие десять республик. Праздник Украины — праздник всего советского народа, всей братской семьи народов, живущих под солнцем Сталинской Конституции.

Двадцать лет назад, в ноябре 1917 года, съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов на Украине по предложению товарища Сталина объявил Украину республикой. Прошло двадцать лет. Это были годы героической борьбы и побед. В огне классовых битв рождалась молодая республика, под орудийными и пулеметными огнем вырастала великая дружба народов Рабочих и крестьян всех советских народов и, прежде всего, русские рабочие помогли украинскому народу очистить землю от германских оккупантов, англо-французских интервентов, польских захватчиков, петлюровских бандитов и других разбойников.

Сейчас не узнать страны. Советская Украина стала мощной индустриальной державой, страной крупного социалистического земледелия. Но не только замечательной индустрией и золотой пшеницей богата Украина. За эти двадцать лет народ создал новую культуру, выходящую по форме, содержанию по содержанию. Ленинско-Сталинская национальная политика, советская социалистическая демократия открыла родники народного творчества. Поэзия по украинским селам и городам, проливается по рабочим поселкам и колхозным улицам, и всюду вы увидите радость и веселье, услышите прекрасные песни о новой зажиточной жизни, о том, что дал эту жизнь, о великом Сталине.

За родину Украину, что цветущей стала, Слава партии великой И Сталину слава

Украинский народ, только при советской власти расправивший свои могучие плечи, выдвинул людей, которых знает теперь весь мир.

Украина — родина Стахановского движения. Здесь, в шахте Донбасса, Алексей Стаханов — ныне студент Промакадемии — впервые ударил своим молотком, и удар этот прогремел по всей стране, как зов к новым победам.

Украина — родина движения пятистопиц, борцов за высокие урожаи на социалистических полях. Здесь, на полях Киевской области, простая крестьянская девушка, запевала движения пятистопиц Мария Демченко — ныне студентка Киевского сельскохозяйственного института — доказала, что может дать земля, если хорошо работать.

Украина — родина Кривоноговского движения. Здесь, в дельте Славянок, молодой машинист Петр Кривонос — ныне начальник дельты Славянок — впервые повел поезда по новому, и люди стали считать себя частью работать по-кривоноговски.

Свободный украинский народ выдвинул из своих рядов сотни и тысячи талантливых организаторов промышленности и сельского хозяйства, выростил новую интеллигенцию из рабочих и крестьян, создал

дал значительные произведения искусства. Сплоченный вокруг великой партии Ленина—Сталина, он на выборах в Верховный Совет СССР отдал все свои голоса кандидатам Сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Радостно и счастливо живет великий украинский народ. Растет мощь страны, ее культура, богатает народ. Фашистские агенты, троцкистско-бухаринские шпионы и буржуазные националисты пытаются отнять у украинского народа свободу и независимость, посадить ему на шею капиталистов и помещиков. Не удалось это и не удастся никогда! Народ и его верный страж — Наркомундел разоблачили врагов, разбили их вражеские замыслы. Ни одного врага не останется на священной украинской земле, ибо народ вооружен боевым оружием — Сталинской бдительностью, ибо есть у него карающая рука — Наркомундел.

Вместе с ростом всей страны расцвел и литература Украины. Но, пользуясь беспечностью, враги народа, буржуазные националисты — скрипники, любкины, хвильки нанесли большой вред росту украинского искусства и в частности литературы.

«Пользуясь своим почти беспартийным положением, они сознательно тормозили и глушили многие творческие процессы в области культурного строительства. Большие проблемы имеются в деле социалистического воспитания новой интеллигенции как в художественной литературе, так и в искусстве. Националистическое влияние разлагало некоторые писательские группы, делало их неспособными правильно воспринимать происходящие процессы социалистического строительства и изменения в сознании творцов этого строительства. Отсюда — художесное и творческая немощь некоторых писателей, особенно из более старшего поколения. Любкины, хвильки, пользуясь отсутствием последовательного контроля со стороны партийного руководства, отгаражи и глушили рост молодых кадров, коверкали их воспитание. Они покровительствовали, протискивали вперед, подталкивали наверх наиболее гнилых, подложных для их прелатских целей людей.

Теперь последствия этой вредительской работы надо как можно быстрее устранить. Соответствующим вниманием, партийным руководством надо обеспечить выживание новых, молодых людей, пеликом слитых с социалистическим процессом, людей, понимающих нашу жизнь и новое в ней. Надо двинуть вперед людей, способных самоотверженно строить новую культуру коммунизма, способных отражать, обобщать науку социалистическую жизнь в своих произведениях, чувствующих вышеступившие победы социализма. Таких людей бесчисленное множество». (С. Косиор).

Эти слова руководителя украинской большевистской писатели должны положить в основу своей работы. Украинский народ богат талантами. Надо только помогать их росту, обеспечить их выживание. В день двадцатилетия Украинской ССР советские писатели шлют свой горячий привет украинскому народу и желают ему дальнейшего процветания.

Небо и земля

У выгона, где жидкие Торчали тополя, Жил селянин особенный, — Ни небо, ни земля. Заба его раскрытая, Дворшко без ворот, Рыбий пенек да курица — Вот весь рогатый скот. Шенек скулит, а курица Копається, пыла... Ни то, ни се, ни прочее, — Ни небо, ни земля. Ни жизнь, ни проживание, Ни нынче, ни вчера, Ни имя, ни название, Ни хва, ни полтора... И сам худой, оборванный, И вся его семья... Ну, словом, в точку сказано: Ни небо, ни земля... Зажитком не прославился, Зато в грязи, в пыли Четыре сына юбрые, Как ясени, росли. Уже и помощь видит От сыновей отец: Уже батрачит старший — Пасет в степи овец. Пасет, пасет мальчонка Свою овечью рать, И стали хлопца Шенкой По-уличному звать. Второй же сын, кто помнит, Он тоже не гулял: Волил слепую бабу, Под окнами стучал. Понятно, хлеб не сладкий, Но все же сит хоть сам. Его прозвали: Шаткай, — Шатался по хворам. А третий сын — он палец Залучмичо сосет, И он имеет должность: С весны гусей пасет. Пасет, а сам боятся, Глади, укусит гусь. И тоже хлопцу клычку Придумали: Пус.

Галчонком на деревне Его дразили все... Жила да поживала Беловая семья, А что за жизнь — известно: Ни небо, ни земля. Про хлеб слышали часто, Да эли не всегда, Одно — что воздух вольный И вольная вола. И так жила, кормилась Семья немало лет, И только власть советская Дала ей жизнь и свет. Нужду их вековую Прогнала за порог И много указала Сынам путей-дорог. Они уж возмужали, Теперь их не узнать: Они в своей державе Теперь большая знать! И первый сын, что прежде Гонял овец кнутом, — Не кто-нибудь — известный Ученый агроном. А сын второй, что с бабкой Шатался со сленой, — Теперь отважный летчик, Прославленный герой. А третий сын, что в детстве Сердитых пас гусей, — Артист, поет на сцене, Чтот жить нам веселей. А младший сын в колхозе Живет со стариком, Он холит бригадиром, Ему почет кругом. Овец — старик достойный, Нетаром прожрал век, И сам в колхозе нынче Он знатный человек. Гордится земляками Родная сторона, — Их прозвали забляба, Но помнит имена. Живет на радость людям Могучая семья, И все для ней доступно — И небо, и земля... Записано в селе Занатном, Лиманского района, Донецкой области, Украинской ССР.

Ник. ТИХОНОВ

ПОЭТИМИР

Из выступления на пленуме Правления Союза советских писателей в Тбилиси

Семь веков назад Шота Руставели написал по-грузински книгу «Витязя Ткаосая». О нем исследователи уверяли нас, что эта поэма изображает паршу Тамар, близкий друг ее современников и борьбу за престол. Они объясняли нам, на кого похож Антандил, и что история скитаний Тарнеля есть описание бегства Давида Сослана после убийства грузинского царевича Демны, что Фридон — это князь Юрий, сын Андрея Боголюбского, а Антандил и есть Руставели, свидетель в пещер всех этих подвигов, а Тинатин и Нестан-Дареджан — одна и та же царя Тамар.

Карта тогдашнего мира была столь же глупой, как и карта, по которой двигались крестоносцы в Палестину, была снабжена, например, следующими примечаниями: «Рай — на крайнем востоке. Есть там древо познания добра и зла. Древо оно действительно видимо и телесно, как и всякое другое древо. Круг земной. Кругом земным называется он по круглой своей форме, так как он вращается на колесе. Со всех сторон обтекает его по кругу океан и делит его на три части: на Азию, Европу и Африку. Индия. Муравьи величайшей в собаку охраняют золотой песок. Фрионыя — фрионы четыре глаза имеют, и это ради меткой стрельбы». Если на карте очертаешь того мира, в каком жил Руставели, то, что делалось в самом этом мире, если взять его шире тогдашней Грузии?

Акакий Хорва
Народный артист СССР, орденосец, депутат Верховного Совета Союза ССР.
РАСЦВЕТ
ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА

Великие академические театры — им. Руставели и Марджанишвили, театр оперы и балета им. Палиашвили, великодушные национальные ансамбли народной песни, профессиональные театры почти в каждом районе, этнографические, колхозные театры, театры молодежи, много артистов, художников, стилистов, мастеров по подготовке актеров, режиссеров, театральных художников, консерватория, музыкальные техникумы, академия художеств, квалифицированные драматурги — такова картина, рисующая состояние грузинского театрального искусства, любовно выращенного большевистской партией, валежаниного советским правительством.

Яков Николадзе
Народный скульптор Грузии, орденосец.

ДАДИМ МОНУМЕНТАЛЬНЫЕ СКУЛЬПТУРЫ

Работа над орнаментом известна в Грузии с древнейших времен. Обилие камней, хорошо поддающихся резьбе, служило грузинским мастерам прекрасным материалом в их творческой работе. Наши древние мастера, эти своеобразные скульпторы, обслуживавшие архитектурное строительство своего времени, оставили блестящие памятники искусства. На некоторых храмах и других старинных постройках до сих пор сохранились барельефы архаического характера.

ВЛАСТИТЕЛЬ ДУМ ГРУЗИНСКОЙ ПОЭЗИИ

Семь веков отделяют нас от Руставели, но в сердце грузинского народа не угасает трепет его пленительных стихов. Как так сверкает метафорой и пейзажной образностью, созданным пером величайшего поэта, веками воспитывавшие вкусы грузинского народа, дышавшие вперед его культуру. Руставели в грузинской поэзии — далеко не раскрытая тема, требующая долгого изучения. К сожалению, до нас не дошли сведения о первых учениках Руставели, о первом волне его влияния на грузинскую поэзию. Лишь начиная с XVI века, находим руставелевские традиции у грузинских стихотворцев, переводчиков, Грузинские переводчики классических поэтов древнего Востока, приступа к работе, всегда обращаясь к Руставели как вдохновителю, нередко пользуясь готовыми образами и выходящими метафор, а также стихотворной формой «Витязя в тигровой шкуре».

Теймураз Первого с Руставели так характеризовала поэтическую речь Руставели: «Ты соединил высокое и низкое и собрал всеядно все наречия». Арчил ставил даже в вину поэту XII столетия якобы чрезмерное его увлечение жванхетским наречием. Творческий подвиг Руставели более, чем другим поэтам, был понятен великому критику грузинской поэзии Давиду Гурамишвили. Как бы в ответ Теймуразу Первому, оспаривавшему первенство у Руставели, Гурамишвили пишет, что он не нашел у других поэтов строк, подобных Руставели. Молодой поэт, только что бежавший из лезгинского плена и собравшийся в неведомую страну, обращается в своей судьбе к горячий мольбой, создавая с молитвой Антандила. Как Антандил в Муханзарской долине доверил свои мысли семи планетам, так и Гурамишвили в стихотворении «Бегство Давида из плена» обращается к семи планетам. Гурамишвили берет у Руставели определение подвизания любви, война и дружба, вкладывая в свою лирику аналогичные воззрения на долг человека. Унаследовав от Руставели тягу к народному языку, Гурамишвили демократизировал грузинский стих.

МОСЕ ТОИДЗЕ
Народный художник Грузии, орденосец.

МАСТЕРА КИСТИ

Ярко солнце, обилие света, чистое ясное небо, девственные леса, снежные вершины Какабета, Тетиульда, Абула — такова Грузия. Перед художником открывались великолепные панорамы, и все же до революции художник не мог воспринять этой красоты Природа угнетенной парижом, бесправной Грузии была для нас мрачна и мертва. Растущему творчеству мы, художники орденосец Грузии, стали учиться в великую эпоху Ленина — Сталина. Теперь, как никогда, можем мы ценить красоты нашей свободной, счастливой родины. Мы только теперь знаем, что такое счастье. Наши мысли, все наши старания направлены теперь к тому, чтобы быть достойными эпохи, дасть картины, отображающие историю и героические будни солнечной Грузии. Первым крупным шагом в этом направлении явилась работа художников Грузии на изображении эпизодов из истории большевистских организаций Грузии и Закавказья. С гордостью могу сказать, что в основном художники Грузии хорошо справились с этой революционной задачей благодаря той большой помощи, которую нам оказали партия и правительство. Художник Сидоман Эрнстани написал картину «Вышки зашварены» на эпохи пребывания товарища Сталина в Баку. К той же эпохе, когда товарищ Сталин руководил революционной борьбой бакинских рабочих, относится и прекрасное произведение «Берегите кандальи, они нам пригодятся для царского правительства». Этими знаменательными словами подписана картина Макашвили, изображающего эпизод обращения товарища Сталина из окна Валуевской тюрьмы к группе революционеров, ссылаемых царским правительством. Такие же волнующие полотна дали художники Велвадзе, Цимануридзе, Кротов, молодые грузинские художники Георгиадзе, Колпаниани, Хучидзе и другие. Самым и с большой любовью и пылом работал над своими картинами «Молодой Сталин» вступая в защиту крестьян в Карталинском, «Встреча колхозников со Сталиным в Пхалтубо», «Сталин в Горках», «Сталин учит азбуку горняцких детей».

КАК Я ПРЕДСТАВЛЯЮ СЕБЕ РУСТАВЕЛИ И ЕГО ГЕРОЕВ

По своему значению, размерам и влиянию на умы людей поэма «Витязя в тигровой шкуре» так велика и монументальна, как велики и монументальны удивительной красоты памятники материальной культуры древности, разбросанные в Грузии и по всему Закавказью. Величие произведения Руставели и особенно остро ощущал на своей родине, в деревне, среди гор, окружающих Какабет. Здесь, в отрогах гор, культурных центров горных аулов, мне бесспорно пришлось услышать имя нашего бессмертного поэта. Событийный рыцарский дух, умение выдвигать козней и упрямство, по мнению горцев, составляли основные качества мужчины. По этим качествам судят горцы о людях. Арбитром, оценителем этих качеств в представлении горцев является Руставели. Если человек совершил героический поступок — спас товарища во время снежной булвы, вступил в единоборство с медведем, крестясь вместо похвалы цитирует строки Руставели, в которых говорится о твердости другу, о смелости, отваге. Некрасивый, неостойкий поступок, новость души вынуждают строго осуждению, и изокроничности Руставели горцы точно определяют соответствующие случаи жизни.

Ладло Гудиашвили
Витязя Руставели в моих картинах. Длинный свиток бумаги лежит перед ним, огненные строки поэмы одна за другой ложатся на бумагу. По идеям и событиям, развертывающимся в поэме, Руставели принадежит и Западу и Востоку. Его герои путешествуют по всему миру. В то же время блестящая грузинская речь его поэмы, образы, описание событий — на всем этом заметно влияние характерных черт грузинского народного творчества. Вели влияние Западного проникало в Грузию преимущественно через книги при посредстве духовенства, — влияние Востока на народ было более непосредственно, сильно. Преломляясь в специфической грузинской атмосфере, это влияние принимало своеобразные формы, отражаясь в оборотах речи, обстановке, одежде. Поэтому я представляю себе Руставели в высокой восточной шапке, одетым в широкие одежды, общие для Грузии и Востока. Но восточная одежда несомненно приобретала в Грузии своеобразные народные черты. Еще до революции и начал изучать древнюю грузинскую стеновую роспись в Микетском соборе и других местах. В иллюстрациях знаменитого грузинского рукописного памятника, в изображениях, которыми украшены стены старинных храмов и дворцов Руставели, Тарнеля, Тинатин, Антандила и других действующих в поэме лиц. Чрезвычайные трудности представляет для художника работа над изображением героев Руставели, их титанические борьбы с роком и врагами, претерпевшие которые им ставит жизнь Руставели ставит своих героев в самые безвыходные положения, из которых они выходят победителями благодаря своему исключительному свободному духу, не отступавшему ни перед какими препятствиями. Как изображать на полотне сцену борьбы Тарнеля с тигром? Может ли человек вступить в единоборство с тигром и льницей и убить обок? Как изобразить реалистично

ШАЛВА ДИАНИ
Народный артист ССР Грузии, депутат Верховного Совета Союза ССР.

МОЯ ПЬЕСА «РУСТАВЕЛИ»

По предложению театра имени Марджанишвили, я написал новую пьесу «Руставели». В этой пьесе я пылся передать всею поэту черты, которыми наделял его народ, черты, которыми, судя по последним историческим изысканиям, действительно обладали Руставели. Первое действие моей новой пьесы рисует двор царя Тамар. Светские и духовные велможи вольновольно обсуждают очередное выступление Руставели на литературном поприще. Все возмущены мыслями, которые высказывает великий поэт в своих стихах. — Руставели, — говорит один из беседующих, — был сослан, получал прощение и, вернувшись, явился за прежние: ищет об агатовых глазах женщины, говорит, что женщина равна мужчине. Преддворных возмущают заявления Руставели, что раб — это человек, что рабов нужно освободить. Особенно волнует молодого феодал Эрнстаниде Он учился вместе с Руставели в Афинах и завидовал необыкновенным даром Руставели и его успехам в науках. Эрнстаниде пользуется удобным случаем, чтобы погубить Руставели. В следующих актах мы видим Руставели в темнице. Перед арестом крестница его спускает рукопись поэмы и передает ее Тамар. Установивается невиновность Руставели. Его освобождает, он является к Тамар и подносит ей свой труд. Но Тамар уже занята с поэмой. Она полагает, что Руставели является предпринимателем, представляющим перед назначенным Руставели инспекционным экипажем коронования Тинатин. Взгляды Руставели находят отклик в сердце Тамар, осуждающий утмк из которого подкашивает ее необходимость борьбы против своеволия феодалов. Несмотря на общественные Тамар и других переломные летней эпохи Руставели не может добиться перемен в социальном и политическом укладе Грузии. Такова схема сюжета. Руставели представляется мне человеком, стоящим гораздо выше своего века, страдающим за свои мысли и идеи. Таким являл я его в своей пьесе.

шота руставели

Витязь в тигровой шкуре

О царе аравийском Ростеване

Был в Аравии властитель Ростеван, избранный бога, —
 Вожь бойцов, глава вассалов, укрепивший мощь свою,
 Щедрый, мудрый, справедливый и законы чуждый строго,
 Златолюб в часы беседы и отважный муж в бою.
 Не имел владыка сына, но зато во всей вселенной
 Равных дочери царевой нет и не было планет.
 Кто ее однажды видел, тот терял покой мгновенно, —
 Восхвалять ее могли бы только мудрый и поэт.
 Царь Ростеван решает венчать на царство светозарную дочь
 свою Тинатин.
 Праздник во дворце. Ростеван с гостями отправляется на
 охоту. Идет состязание между Ростеваном и Автандилом, мо-
 гучим витязем, чье сердце ранено царевной.
 «Я попал — удар мой метель!» — «Нет!» — в ответ
 бросает кто-то.
 Забавлялись и шутили, но поляне разошлись.
 И своих рабов подручных, соучастников охоты,
 Царь спросил: «Не лгали, скажите: чья верней рука
 и глаз?»
 Те ответили: «За правду не наказывай сурово!
 Царь! Воспитанник любимый превзошел тебя, поверь!
 Хоть казни за откровенность, но правдиво наше слово!
 Пораженный Автандилом, на бегу валялся зверь.»

Царь арабов увидел витязя в тигровой шкуре

Охотники, тешась игрой, отдалились к реке, под сень скал
 ушли.
 Увидел: некий витязь плачет над рекой у чаши,
 Льву подобный — за поводья держит черного коня.
 На досках и на обруе — жемчуга каменной блестящей;
 Но щекам струились слезы, и нечем их лезла.
 Шкура тигра золотилась на плечах поверх кафтана,
 И на тигровой мехе головной пристел стрел убор.
 Плеть сжимал, заплета в толще, с рукояткою чеканной.
 Красотою незнакома был пленен владыка взор.
 Царь послал к нему слугу — просил быть желанным гостем
 Витязя, чьи мысли были далеки, безмолвствовал. Рагневанный
 царь приказал воинам своим задержать строителя. Печаль
 был удел смельчаков: их уничтожил всадник, лицом подоб-
 ный светилу Ростеван и Автандил сам отправившись вослед
 незнакомцу. Чуждый витязь в тигровой шкуре укасал на
 своем быстром черном коне.
 Кто он? Немно ли он существо? Что значило его появле-
 ние?
 Мысли о нем не дают покоя ни Ростевану, ни прекрасной
 Тинатин. Девушка, острая рессни которой пронзали сердце,
 зовет к себе Автандила. Она печальна, лицо ее подобно хру-
 стальному и лалу, и вот ее речь:
 Ты так глубоко чувство, но влюбленным слов не надо, —
 Знаю, что мой облик в сердце у тебя запечатлен,
 Что в отчаянии слезами шели леденял, как градом,
 Что, зажженные любовью, ум и сердце взяты в плен.
 На тебе лежит отныне долг высокого служения:
 Ты вассал, и среди смертных равного тебе ведь нет,
 И к тому же — ты мой рыцарь — в этом, знаю, нет
 сомнения —
 Так исполни поручение: разыми строителю след.
 Станешь мне еще дороже, если пересидишь слезы!
 Кем бы ни был незнакомцем, должен ты его найти.
 Для меня вырасти фалки, по пути рассыпав розы.
 Лев, вернись, и я, как солнце, встану на твоём пути.

Автандил отправляется на поиски

Несчастный, томимый мукой разлуки, нигде не может найти
 витязя в тигровой шкуре. Уже потерял он всякую надежду
 Тоска грызла его, и слезы лились по бедным щекам. Как
 вдруг ему повстречались три брата, рассказ которых вселял
 в его сердце надежду. Они видели хмурого и прекрасного
 незнакомца, чей лик сочетает в себе величественность льва и
 христалла. На нем тигровая шкура. Под ним вороной конь-пегас.
 Следуя их указаниям, Автандил выследил незнакомца. Тот
 спешился у пещеры. Тут его встретила девушка, такая же
 скорбная, как он сам. Таинственный витязь вскоре уехал, и
 Автандил проник в пещеру, чтобы расспросить о нем девушку.
 Вырвалась, негодя, поблещившая от гнева,
 Трещала крулаткой, увидавшей орла:
 «Таризель!» — кричала громко и звала на помощь лева,
 Витязя, прелюбим колена, кляня не чинить ей ала.
 Ни слова не говорит она о тайне друга. «Нет!» — готова она
 повторять стократно, хотя бы ей грозила смертью.
 Силою не выведать было тайны, и Автандил, в тоске, в сле-
 зах поведаль девушке собственную повесть о неутоленной люб-
 ви. Он был красоречив. Одерзанным страстью, он сумел тронуть
 сердце Асмат — так звали жительницу пещеры — и про-
 будить в ней состраданье.
 Тут вернулся безутешный, скорбный витязь, имя которого
 Таризель. Посредничество Асмат сблизает двух влюбленных, то-
 мимых одной и той же болью.

Сказ Таризеля Автандилу

Друг хочет узнать, кто он, Таризель? И почему так безутешно
 слезы льет?
 Из Инда он, амбар могучего владыки Парсадана, вольтель
 воинов его. Нестан-Дареджан, единственная дочь царя.
 И вот, однажды, вернувшись с охоты, Таризель был при-
 глашен царем к царевне, чтобы отдать ей добычу.
 Памятуя, что царевну властелин скрывал доныне,
 Я отстал. Парчи тяжелой распянул завесу царя;
 Я услышал приказание, обращенное к рабине:
 «Турчач для Дареджаны передаст наш амбар!»
 Вышла мне Асмат навстречу. За завесой под той
 Я увидел Дареджану. Грудь пронзил мне копье.
 Отдал я Асмат добычу, словно пленником об ятый.
 Горю мне! С тех пор в горниле сердце верное мое!
 Где же ныне та, чьи очи солнце блеском затмевала?!
 Тут, сознание теряя, витязь голову склонил.



Иллюстрация художника Н. Кошова.

Автандил с Асмат рыдали, вжик отключались дали:
 «Был си страшен для героев, а теперь лишьлся сил».
 Родниковую водою Таризель омыл.
 В муке замираю сердце, обреченное скорбям.
 Горько он заплакал; слезы, падая, мешались с пылью:
 «Горе мне! Прекрасной имя страшно вымолвить устами!»
 Родственные души у Таризеля и Автандила, и одна у них
 судьба. Оба, прозвенные солнечными лучами, они наме-
 коуют от неутоленной любви. Нестан-Дареджан послала со
 своей служанкой Асмат письмо Таризелю. Вот оно:

Прочитай письмо любимой, чье исполняет пламя.
 Солнца луч писал, сияя: «Раны, скорой, сорерник льва!
 Я твою, но ненавню обесчеленных скорбями.
 Ты мой узнаешь мысли, выслушав Асмат слова.
 Ни отчаянье, ни слезы не дадут влюбленным славы!
 Лучше подвигот отважных доказки, что верен мне.
 Вероломство замилит наши данники хатавы —
 Можно ли промстить измену возмущившейся стране?!
 Быть супругою твоею — что скрывать! — давно желала,
 Но решиться на признание до сих пор я не могла.
 На некуд, тебя сажавший, с тайной горечью взирала,
 Зная, что страдальца тяжким против воли обрекла.
 Случай скорейшее слово: за ключиные угрозы
 Наклажи страну хатавов и вернись ко мне, герой.
 Не рыдай! От долгих лирией лепестки терают розы.
 Я хотела бы, как солнце, в сумрак твой войти зарей».

Таризель побеждает царя хатавов

Юный амбар отправился в поход. Главные силы шли
 козади. Герой с небольшим отрядом поспешал вперед, чтобы
 скорее встретить врагов. И вот он встретил их, и развалился
 бой с царем хатавов Рамазом.
 Скопище врагов рассеяв, словно ястреб стаю птичью,
 Из людей и павших коней громоздил за валом вал;
 Галдящим крутился каждый, став кровавою лобочей.
 Два передовых отряда я разбил и разогнал.
 Но ряды смыкались снова, и на них кидаясь яро,
 Насмерть поража я дерзких и врагов в крови купаю.
 Как хурджин, с седла свисали расщепленные ударом,
 И куда ни устремлялся, враг дорогу уступал.
 С враждей стороны раздался клич дозорных на закате:
 «Отступать! Отбой! Мы стали ненавидеть небеса!
 Пыль возмная облаками, движутся индюгов рати.
 Сокрушая все преграды, мчатся вихрем. Горю нами!»
 Велико было торжество победителя. К нему упали являясь
 служанка царевны, Асмат:
 От Прекрасной, равной солнцу, мне письмо она вручила.
 Я прочел: «Твой блеск подобен блеску дорогих камней.
 На коне, с войны вернувшись, поражаи красой и силой —
 Одиночество и слезы не страшны отныне мне.
 Дан язык мне, чтоб достойно тебе слогать хваленья.
 За тебя прику потибель. Ты умрешь, сойду по тьму.
 Гордый лев! Мой ланиты для тебя — как сад в цветеньи.
 Я твою, и больше сердца не доверю никому.»

Полари чалму, в которой видела тебя недавно.
 Может быть, в ней стать сумею радостью твоих очей.
 А взамен беру записки и владыи им полноправно,
 Пусть осветит мой подарок эту ночь среди ношей».

Сын Хварезмского владыки...

Образ возлюбленной всегда в сердце Таризеля. Смежив очи,
 он видит ее во сне. Однажды его позвали к царю. Царь с су-
 ружной принял его весьма любезно и пригласил сесть у са-
 мого трона. Царь спрашивал совета приближенных: кто до-
 стоин быть царским зятем? Решено было выдать Нестан-
 Дареджан замуж за Хварезмца, сына хварезмского владыки.
 О, как жестоко терзался Таризель! Препятствовать — не был
 он вправе. А, подержав решение, обречал себя скорбям.
 И он молчал на совете. Нестан-Дареджан узнала о грозившей
 ей судьбе и велико было ее негодование. Она позвала Таризеля
 к себе. Как разярившая тигрица, смотрела она на малодушного.
 Ты же знал, что хварезмца мне судили нареченным!
 Сам участвовал в совете и одобрил договор.
 Как ты смел нарушить клятву и обет, вторично скреплен-
 ный?!
 Я тебе не дам пощад, обрекая на позор!
 Помнишь, как, изнемогая, ты без сил стоял на ложе.
 Взрачевший озадала, боль сердечную тая.
 Витязь являлся ты влюбленным и себя унижал дождю.
 Ты отверг меня? — отвергну малодушного и я!
 Таризель не стоило труда объяснить возлюбленной свое поведе-
 ние. Для чего бы он жил, разлученный с Солнцеликой?
 Молчание его на совете значило лишь, что он готов к борьбе
 и такт свои планы. Он сказал, что обречен на погибель хварез-
 мцев, лишь только они явятся в столицу Инда.

Отвечала: «Я по-женски рассуждаю. Подвиг бранный
 Совершая, муж отважный даром крови не прольет.
 Жениха убей, не тронув воинов его охраны, —
 У творчящих суд правдивый, даже посох расцветет!
 Выслушай, о Лев! На лучших ты — отважный и достойный,
 Убери с пути пришельца, не зоря на помощь рать.
 Не губи его охраны, словно скот на скотобойне, —
 Витязю не подобает кровь невинных проливать».
 Царь готовится отразить достойно свадьбу. Сын хва-
 резмского владыки движется в сопровождении войска и сви-
 ты. Владыка Инда дарует обильные дары со всей страны
 притекает к нему золото, драгоценные камни, шелка, кони —
 все это предназначено в подарок жениху и свите его. Царь
 велел Таризелю устроить приближенным гостям ночлег. Не жалея
 сил, тот исполнил приказание... Жених в столице. Жених не-
 вредим. И опять в гневе зовет Дареджан своего Таризеля.

Исполняя повеленье, я направился к любимой.
 Встретила Асмат слезами, убиравась и оборачивая:
 «Быть заступницей хотела, но судьба неумолима, —
 Не хватило мне умения, чтобы защитить тебя».
 Мы вошли. Чело царевны бороздили злые складки.
 Солнце не затмил б девы, — головою поклонус!
 Бросила в лицо: «Ужели уклоняешься от схватки
 И, проворно отступая, клятву позабыл, как трус?!»
 Я ответил, оскорбленный, полный гнева и упорства:
 «Никому не быть преградой меж возлюбленной и мной!
 Я не трус, чтоб женский окрик понуждал к единоборству!»
 И решил убить Хварезмцу, в гневе возвратись домой.
 Челади велел собраться, и с оружием наготове
 Мы промчались через город, лица от прохожих скрыв.
 Ринулся к шатру Хварезмца, ослепленный жаждой крови,
 И расправился со спавшим, даже меч не обнажив.
 Раздав шатровый полог, жениха схватил за ногу,
 Головою о столб ударил презираемого мной.
 Всполонился часовой, в стане подняли тревогу,
 Я прорвался через лагерь, крепкой защитен броней.
 Слух разнесся об убийстве. Кинулась впогонку стража.
 Наставивши хварезмцев я на гибель обрекал.
 И в наследственной твердыне, недоступной силе враждей,
 Я засел с моим отрядом за стенами, крепче скал.

Исчезновение Нестан-Дареджан

Царь возмущался, он пылал яростным гневом. В позоре, пав-
 шем на него и на страну его, он вишил свою сестру Давар,
 воспитательницу царевны.
 Донесли ему: «Безумец скрылся, убоюсь закона».
 Царь не выслушал посланцев, загорелся гневом взор:
 «Таризель любил царевну и, любовью ослепленный,
 Кровь невинного пролилши, на страну навлек позор!
 Пусть Давар — сестра родная, я взыщу с развратной
 строго!
 Дочь мою она ступила сатанинской силой чар.
 Подаскуха ей закрыла в добродетель дорогу!
 Были досюдам открыты, если пощажу Давар!».

Не бывало, чтоб властитель угрожал напрасно мостью,
 Он замислив наказанье, мог обрушиться, как гром.
 Об угрозе властелина до Давар дошло известие,
 Та была вловою кажда и владыка колдовством.

Давар поспешила к своей воспитательнице. Неостовствуя, она
 сорвала покрывало с кос ее, была нещадно, до крови. Послуш-
 ные ее колдовству и ее приказам, выходяцы из чужой земли
 схватили Солнцелику, грубой осмысл бранью, и морем увеа-
 ли Светило под бесвестные созвездья. Горько плакала Асмат,
 свидетельница похищения. Она явилась к Таризелю черной
 вестницей, умоляя разлучить ее с жизнью, полной таких стра-
 даний.

«Мученица! — я оказал ей. — В чем вина твоя, не знаю!..
 Поиски начать я должен, и не страшны для меня
 Ни высокие гор прерасты, ни пески, ни зыбь морская!»
 Сердце стало в испытанных тужках крепкого кремня.
 И, еще не разуберясь, думал, мучками томимый:
 «Если я с собой покочую, изменю ли что-нибудь?
 Надо взыскать не померлив за спасение любимой!
 Подобрать людей надежных и пуститься в дальний путь!».

Месяцы прошли, а мнилось, что прошли только годы.
 Даже имени любимой услышать не довелось.
 Гибли ратники и слуги, испытывавшие все невзгоды.
 Но, судьбу доверив себе, я не лил ненужных слез.

Снова к берегу причалил, не сумев достигнуть цели;
 Не вынул ничьим советам, был угрюм и недолгий.
 Потерял я слуг немногих, что на море уехали;
 Все ж господ спасает смертных, хоть и шлет несчастья им.
 Лишь Асмат со мной делала жребий горький и тревожный,
 Два раба в живых остались, как последний мой оплот.
 Больше о Нестан ни слуха, никакой молвы, хоть ложной!..
 Только слезы — мой последний и единственный исход!

Третий витязь — Нурадин

Шеки светозарного юности стали желтые шафрана. Нигде не
 слышал он о потерянной возлюбленной ни правдивых слов,
 ни оплетен. И потоки горьких слез он лил, продолжая коче-
 вать из страны в страну.

И однажды, вдоль побережья, окаймленного садами, Таризель
 увидел всадника на вороном коне. В ружах у витязя был сло-
 манский меч, по лезвию которого стекала кровь.

Был он на коне прекрасном, вынесшем его из сети,
 Позже в дар мне принесенном. И быстрой летящих стрел
 Вспянк мчался по прибрежью. Я послал раба навстречу
 Передать: «О, лев отважный, кто тебя задеть посмел?»
 То был Нурадин-Фридон из города Мульганзанаари. В битве
 со своими коварными родственниками, захватившими его вла-
 дения, он потерял всех слуг и воинов своих. Нурадин защи-
 щал право и правду. Таризель предложил ему свою помощь.
 Враги были разгромлены.

Нурадин видел Дареджану

Смелый витязь, милый друг, «мошью — лев, а ликом —
 солнце, станом — стройный кипарис» Нурадин-Фридон рас-
 сказывал Таризелю о видении, открывшемся ему в час всео-
 лодной охоты.

Придержал я вороного, зорко вематриваясь в море,
 Там на волнах тень мелькала, чуть маяча вдалеке,
 Рассказала ширь морскую, быстроту с птицей споря,
 И терпелся я в догадках, повода зажав в руке:
 «Что такое — зверь или птица?..» Присмотрелся, — вижу
 льва!

Многогрудным и стрелым парусом окрылена;
 В ней колыхается и блещет, как бесенная находка,
 Паланики, и в нем за тканью — есиолника Лува.
 На берет выходит кажда, черные, как смоль, матросы.
 Деву вывели из лодки на прибрежье у скалы.
 Очи левы — как зарницы, толпиною в руку — воясы,
 И она — для глаз отрада, выше всякой похвалы.
 На нее взирал, любясь, дрозд едва одолевая.
 Девушка была прекрасна, словно роза на снегу.
 Я решил ее похитить и помчался к морю, зная,
 Что, прищипнув вороного, птицу обогнать могу.
 Устремился через дельи. Конь летел, что было сил,
 Прискакал на самый берег к лабегавшей волне.
 Но таинственная лодка уносила валь Светило, —
 И досада, словно пламя, обжигала сердце мое.

Дареджан! Несомненно ее, Солнцелику, видел новый друг.
 Витязь кланяется найти ее. Тщетно обещаниями чужезем-
 ные страны. «Не пришлось и слышать об уделе Дареджан».

Друзья расстались, рыдая. Нурадин подарил Таризелю чер-
 ного коня-пегаса.

Окончен грустный рассказ Таризеля. Автандил, клянясь ему
 в дружбе и обещая вскоре вернуться для новых, совмести-
 ных, поисков, уезжает к своему солнцу, к Тинатин.

Автандил вернулся в Аравию

Рад приезде Автандила, Ростеван дворец покинул,
 У ворот спасетца встретил, пышной свитой окружен;
 Видеть славного героя было льву востановлен;
 Витязем полюбощався люди шли со всех сторон.

Состочив с коня, Ростевану витязь поклонился низко.
 Долгожданного спасетца властелин поцеловал,
 И, возрадовавшись сердцем, повелитель аравийский
 Автандила взял за руку и повел в дворцовый зал.

Не смолкали славословья Солнцу солнц от Льва над
 львами —
 Брожи — гипер, лик — хрустальный, роз алее — уот
 багрен.

Тинатин сияла солнцем, ослепляющим лучами.
 Как тесна для них палата! Небо — вот для них дворец!
 Витязь рассказав о встрече своей с прекрасным юношей в
 тигровой шкуре. Злоключения влюбленного и законы друж-
 бы побуждают Автандила к новым испытаниям. Тинатин одо-
 бряет его решение.

Слова, данное собрату, для тебя ненарушимо.
 Возвращайся же к ситалцу и исполни свой обет.
 Подари ему надежду, разыми пути к любимой,
 Но, когда уйдешь, о Солнце, тьмой казаться будет свет!

И тайно от царя Ростевана Автандил покидает родину, че-
 бы исполнить обет дружбы.

Автандил находит Таризеля подле мертвых льва и тигра

Он снова видит Асмат, преданного друга. Девушка свет слез
 «из затонувших грустных глаз». Он делует и обнимает ее, как
 сестру, истомленную разлукой. Но где же Таризель?
 Он находит его в пустых камышах; Таризель бледен, кровь
 запятала его лицо. Лев лежал тут же убитый. И неподлакну,
 поверженный на спину, распластался тигр. Витязь в тигровой
 шкуре хочет смерти. Надежда и силы оставляют его. И Автандил
 так говорит ему:

Мудрость нас ведет в удачам, и ясны ее заветы:
 Ищущий в пустыне воду поддается на обман.
 Долгий мир возненавидев, где найдешь источник света?!
 Не нужна ведь превязка не имеющему ран.

Кто хоть раз влюбленным не был? Чья душа не пламенела?
 Кто не знал в любви печальей? Кто утрат не ипоштал?
 Так уж водится на свете, но отчаянье — не дело!
 Кто, пленяясь нежной розой, без шипов ее сорвал?!
 Как-то раз сказали розе: «Красотой ты с лалом схожа,
 Но к чему шипы на стеблях?» Роза молвила в ответ:
 «Жалчь ввусив, оценишь сладость; любю — что пеной дорожа.
 Если стья терять дева, никакая цены ей нет».

Таризель безутешен.
 Автандил зывал к собрату, неотступно и упорно:
 «Если этот мир покинешь, разве ближе станет цель?!
 Укрепишь, воспринь душой! Стань врагом тебе — азарно!»
 Но вопроши уверенья — непреклонен Таризель

Тогда Автандил говорит о своей возлюбленной, с которой
 он расстался, едва только увидев. И ради дружбы он оставил
 родину, тайно, не послушавшись владыки. Неужели друг не
 оценит его? Речь его была сладкозвучна, подобно лире. Неужели
 он не внемлет ни его мольбам, ни словам столь преданной
 Асмат? Таризель! Что случилось с ним? Лев и тигр, мертвые,
 лежат рядом... Пусть поведает он о себе

«Расскажу тебе подробно, что со мною было даже.
 Ты же выслушай и выкини пропитательным умом.
 Ждал я твоего прихода, угнетенный печалью.
 Остателла пещера. В поле выехал верхом.

Через заросли бурьяна склоном поднялся к нагорью.
 Показалась заруч тигрица, а за нею следом — лев.
 Словно от четы влюбленных, оторвать не мог я взор.
 Но, сменяя злобой ласку, звери вывалили мой гнев.

Нежно выгнулась, прижалась к льву могучему тигрице;
 И, залобовавшись ими, замер я, но в тот же миг,
 Пасть оскала, оба зверя начали жестоко биться,
 Врзут отпрыгнула тигрица. Мощный лев ее настит.

Вновь ласкались, вновь сцеплялись и, слетаясь в
 смертельной схватке,
 Лапами друг друга били, — не поймешь, пра иль бой.
 Но тигрица ускользнула с хитрой женскою повадкой.
 Лев метнулся к ней и наземь бросил в ярости слепой.

И тогда я крикнул зверю: «Не мужское это дело
 Наносить любимой раны, в поединке олоде!»
 Выхватив клинок из ножен, с хитринкою схватился смело.
 Взмах меча, расщепен череп, — и свалился мертвым лев.

Бросив меч, я устремился за тигрицей золотистой
 И хотел ее, любая, как любимую обнять.
 Но она, рыча, вцепилась в грудь мне лапою когтистой
 В гнеше хитинку повергнула, но не мог ее унять.

Раз-вренная кидалась, тело мне котгамми рани.
 И тогда ее в размаху бросил наземь и убил...
 Тут припомнил дни былые и с возлюбленной свиданья —
 И от скорби сжалось сердце. Видишь слезы, Автандил?

Словно брату, я поведаль, как тяжка мне жизнь земная,
 Как измучен всем, что было, как отшельником я стал.
 Врешной жизнью не прельщайся, тинетно смерти ожидаю...
 Так рассказ закончил витязь и печально зарыдал.

Пути на восток и на запад

Дружеские увещания продолжают еще долго после того,
 как оба витязя, томимые одной и той же лютой болью, при-
 ходят в пещеру к Асмат.

Не мужчина — кто в несчастье наземь падает, стеноя!
 Не склоняйся перед горем: ты зведи свою обрел.
 Знай, что милостив создатель, хоть скуча стезя земная.
 Поучайся, ведь известно: неуч — то же, что осел.

Говорит с тобой скиталец, горькой жизнью умудренный —
 Я покинул солнце-теву, чтобы встретиться с тобой;
 Ей сказал я: «Мукой друга мучаюсь исполненным.
 Для чего тебе я нужен, неспутаемый судьбой?»

Отвечала: «Непреклонный, как и должен быть мужчина,
 Ты мне служишь тем, что другу верен, свой обет храня».
 И с ее соизволения я покинул владычину,
 А когда тебе оставлю, трусом назовет меня.

И Таризель уступил, наконец. Скитания в поисках люби-
 мой — удел его. Опять садятся витязи на коней.
 Решено было, что один отправится к востоку, в страну Фри-
 дона, а другой — на запад.

Автандил приезжает к царю Нурадин-Фридону

Город Мульганзанаари раскинулся перед всадником. Он
 видит стены города, он видит в поле шатер царя, выехавшего
 на охоту. Он видит сотни воинов владыки, с трех сторон охра-
 няющих ставку.

Автандил, в рабе безмолвном угадав слугу Фридона,
 Мавил: «Передай владыке — свидеться желает с ним
 Некий чужеземный путник, на скитанья обреченный.
 Должи, что с вестью прибыл Таризеля побратим».

Восхищенный, принимает желанного гостя царь Фридон.
 С жадностью он слушает весть о друге. Он аждает пиры, он
 устраивает охоту в честь дорогого гостя. Но гость горюится
 в путь.

Пребывая в этом парстве, развлеченными прелестнейшим,
 Он охотился с владыкой в диках зарослях степей;
 Изумлял стрельбой из лука метких лучников Фридона,
 На лету пронзая птицу, на бегу разя зверей.

Обратился он к владыке: «Выслушай меня, как брата:
 Тяжело тебя покинуть — хорошо в твоей стране,
 Но остаться здесь не смею: пламенем душа обята —
 Сашинком труден путь опасный, промелькенье — габель мие!

Его с тобою разлучить, будет сокрушаться плача,
 Но уйти мне все же надо и пройти немало страд.
 Если медлишь ты в дороге, помни, будет неудача!
 Проводи меня до моря, где ты увидал Нестан».

Испытания на море

С горы, на морском прибрежном склоне, Автандил увидел
 караван вьючных верблюдов, купеческий караван. Он поде-
 лал к купцам, спросил утварю, кто они и куда направляют
 путь свой.

Встал Усам, купец почтенный и водитель каравана,
 В знак приветствия коснулся сердца, уот, потом чалмы:
 «Ты великий учитель, словно солнце, нам желанный!
 Если выслушать захочешь, обо всем расскажем мы».

Рассказал Усам спаслету: «Мы торговцы из Багдада,
 Чуж

Шота Руставели Витязь в тигровой шкуре

Окончание. Начало см. стр. 3.

Мы вышли на побережье путника едва живого, Привели его в сознание и заговорили с ним: «Справник, о своем несчастье молви нам хотя бы слово!» Он ответил: «Трудно верить, что остался я живым! Ехали мы из Египта по дороге многолюдной! А потом с богатым грузом пересели на суда. Вдруг напали пираты, и тарана наше судно, Потопили всех... Не помню, как добрался я сюда! Лев, с лицом солнцеподобным! Мы в мучительном

сомнении — Если будем ехать с грузом, что скрывать, боимся бед, Повернуть назад — убытки и, возможно, разоренье. Морем плыть весьма опасно, дальше ждать терпеть нет!» Витязь отвечал: «Ничего, кто отчаялся и стонет, Предначертанное слыше — никому не обойти! И поеду вместе с вами, вас тогда никто не тронет: От любого нападения буду защищать в пути».

Тут воспрянули торговцы, и водитель каравана Восклицает: «Вот защитник! Для чего уныне драть?! Что для нас теперь пираты? — с нами верная охрана». И они поехали парус, чтоб к морскому царству плыть. В море Автандил дал бой пиратам. Он унычюжил их. Купцы в благодарность предлагают ему все свои богатства. Автандил отказывается и просит лишь, чтобы они снабдили его народом торговца и свято хранили его тайну.

Так, под видом купца, прибывает он в столицу морского царства, в Гулانشару Фатма, жена старейшины торговцев, пленялась им. Она пишет ему страстное письмо. Автандил смущен, но он готов испытывать все средства, чтобы выведать тайну Дареджана, известную в стране морской.

Фатма, влюбленная и доверчивая, рассказывает о Дареджане. Чернокожие гребцы причалили однажды к берегу с пленницей столь прекрасной, что нельзя было отвести глаз от чудесного ее лица.

Фатма пыталась купить пленницу, чернокожие отказали ей. Убеждая, что мало толка в бесполезном разговоре, Слухам крикнула: «Убейте!» Витязь исполнил приказ: Обезглавленные трупы были выброшены в море. А захваченную деву привели ко мне тотчас.

Чтобы пленную восстановить, во вседневной песен мало! Я кланусь, что как солнце стало в рядом с ней темней! Нет руки, чтоб образ девы верной кистью начертала... Жизнь свою была готова принести я в жертву ей!

Солнечная стала близка сердцу Фатмы. Полюбил ее, как дочь, он берегла чудесную пленницу от жадных глаз. Но муж ее, бархатный Усейн, разгадал тайну во дворе у владыки, и был приказан доставить ее к себе.

Царь был так ослеплен красотой незнакомки, что тут же назвал ее невестой сына, благородного, храброго, стройного водителя ратей. Как только вернется царевич из похода, будет отпразднована пышная свадьба. И уже для соперницы светил готовят ложе из литого золота, уже выткали ей одеяние, уславленное самоцветами. Девять евнухов стерегут ее покой.

Страже молвила: «Б удаче не приводит злоя язык! Чем достаться чужеземцу, верьте мне, скорей умру. Пусть хощет ваш влститель, обещать меня желая, Ни в чему и труб призывы, и веселье на пиру! Что мне парский трон? Иная мне предпретена дорога. Пусть прекрасен ваш царевич, не доверюсь я врагу! Что мне царское желанье? — О другом моя тревога, Я под этим чуждым кровом оставаться не могу.

Острый нож вонжу я в сердце и навеки успокоюсь; И влститель в гневе выдст вас для казни палачам. Вот вам все мои богатства, что хранил потайный посыл! Окажите помощь в бегстве, а иначе горе вам!» Уступила страже перы, драгоценные каменья, Отказалась, не жалея, и от царского венца, И сказала: «Умоляю, укажите путь спасенья, Возвративши мне свободу, вы обяжете творца!» Помогли разум стражам драгоценные каменья. Позабив о наказание, жадностью ослеплены, Притворившись к побегу, из дворца скользяти тенью... Вот, что золото овершает, — жемч на корня сатаны!

Золото, лаская взоры, смертному не даст отрады, Ачтностью томит до смерти, равнодушное в слезам. Множась или убывая, ничему оно не радо, Приковав к земному душу, путь закроет к небесам. Евнухи не колебались, пленной оказав доверье. Дали ей свою одежду, царскую снала она, И, минуя залу пиршеств, ускользнула тайной дверью... Так избега пасти змея ясновидящая Луна. Она бежала к Фатме, та вывела ей лучшего коня, — и Солнце скрылось. Но вскоре узнала Фатма, что ваджи захватили деву. Укрепленный город каджев, не подверженный невзгодам, Окружен стеной высокой, и как каменный оплот, Высится могучий замок, путь к нему подземным ходом, В башне дева и, как солнце, яркое сияние льет.

Подступ к замку охраняет рать, испытанная в брани: Десят тысяч ратоборцев, как один, вступают в бой. Трое враг в каджетских стенах, по три тысячи в охране.. О, какие испытанья сердцу сужены судьбой!

Автандил, стараясь не выдать сокровенных дум, спрашивает о каджах: правда ли, что они духи, оборотни? Нет, они люди, «но скамистый их оплот несокрушим».

«Сплоченность и сила каджев кажутся загадкой, — Эти люди в совершенстве знают craft колдовства. Каджев рать непобедима, и в неравной с ними схватке Смертный гибнет неизбежно, — так о них гласит молва.

Чудеса творить умеют: слепотой очи тупят, Ими поднятую бурю кораблю не превозмочь, Но волнам ступают смело, захотят — моря осушат, Дельн заполнить могут мраком и сияньем ярким — вочь.

Каджами их называют лишь за колдовскую силу, От людей они обличьем отличаются едва. Витязь молвил: «Муку сердца ты расказал погасила, Как я счастлива, что услышала столь правдивые слова!»

Он открывает ей тайну свою, он умоляет помочь ему и другу его, Таризялю.

Нестан-Дареджан пишет возлюбленному
Слугам Фатмы удается проникнуть в неприступную башню к пленнице. Она дает им письмо к Таризялю

«Милый, ты прочтешь посланье обо всем, что пережито. Мне пером служило тело и чернилом жалким — жизнь, А парусом — то сердце, что с мом навеки слито. Сердце сумрачное, с сердцем целью вечно «связись!»

Видишь, милый, что творится?! Сколько в мире горькой были! Как бы ни сияло солнце, мне не может быть светло. Мудрецы, познав земное, жизнь недаром осудили. Мне не выразить словами, как в разлуке тяжело.

Нас оторвали друг от друга мир глухой и злое время. Мне не суждено увидеть радость на лице твоём! Я тебе открыла тайну, мою скрытую пред всеми; Как же быть, о милый, с сердцем, раненным твоим копьём?! Мертвым я тебя считала и, охвачена тревогой, Дни владычи, словно бремя, обессилел от борьбы. Но теперь от счастья плачу, просящая милость бога, И не тяжко больше горе на весах моей судьбы.

В замке я. Проклятой башни досягнуть не сможешь взором, И у входа в подземелье, борствуя в ночи и дне, Ратники стоят посменно многочисленным дозором И несут врагам погибель, поражая их огнем.



Иллюстрация художника М. Зиче.

Пусть, отринув мира тяжесть, бог избавит от слиянья С воздухом, огнем, землею и текучею водой, Даст мне крылья для полета, утолив мой желанья, — Буду днем и ночью видеть облик солнца золотой.

Без тебя не быть и солнцу, ибо ты его частица! И, как лев, что в зодиаке, будешь связан с ним века. Лишь тебя увижу с солнцем, сумрак сердца озарится. Если жизнь была горька мне, смерть да будет мне сладка!

Ты мне дал чашку в подарок. Вот обрывок этой ткани, Сверхвсей мой неволи в дни, когда постыл мне свет. Это все, что остается от былого упования... Нам грозят смертельным гневом сферы всех семи планет!.. Еще нет победы, но уже совершился к счастью поворот судьбы. Нестан-Дареджан найден.

Автандил доставил письмо Таризялю
Увидев друга, Таризьяль склонился без сил, ресницы его сверкали, как стрелы. Какую весть привез Автандил?

Автандил утешил друга, прегерившего страдания, И сияла при улыбке светлых перлов белизна: «Слушай, о паревне пленной поведу повествованье. Роза сохла, осыпалась, вновь цветет теперь она!»

Таризьяль ему ответил: «Ты пришел, очей отрада, И душа моя восторга неказанного полна. Ты приносишь исцеленье, — мне других лекарств не надо. Сказано, что нет услады, если свыше не дана!»

И в волнении умолк он, верить вести той не смея. Автандил тогда поспешно, не сдержав немольных слез, Развернул посланье девы — той, что губы роз алея. Таризьяль кайму расправил и к губам ее поднес.

Штурм Каджетской крепости
Три верных друга, три витязя, столь прекрасных, что для сравнения годны лишь тополя в рав, и столь могучих, что лва убивают они, как козленка, — Таризьяль, Автандил и Фридон отправились в страну каджев.

Будто путники, сначала ехали они нестройно. Их ни в чем не замедорив, не тревожила ничем, Стража сонная взирала на витязей спокойно, Но, к стенам приближаясь, каждый быстро надевает шлем.

Витязь, коней прищиприв, вихрем понеслись бесстрашно; Слышал гуд, смятеные, вошли из открытых тяжких ворот. И, рискуя жизнью, трое с трех сторон несутся к башням. В городе трубят тревогу и ударили в набат.

И Каджетин достался в этот день тяжелой жребий. Склонил светлого Кронос, низошла на землю мгла, И, как выгнутая сфера, тяжело висело небо. Громоудамись груды трупов, на тела легли тала.



Иллюстрация художника С. Майсашвили.

П. ПАВЛЕНКО

Манифест раннего гуманизма

Существует не мало книг, насчитывающих многовековую историю, но очень немногие из них сохраняли свое значение поныне как образцы живой поэзии.

Одна из таких книг — «Вепхис Ткаосани» Шота Руставели.

Книга эта, в течение многих веков определявшая судьбу грузинской поэзии, живя, как мы знаем, и поныне в грузинском народе своими афоризмами, метафорами, стихотворной певучестью и тем большим, поистине сказочным, жизнеподобным общечеловеческим содержанием, которое, не старея, переходит из века в век в качестве ценнейшего духовного наследия.

Переваст быть объектом вторичной мусульманской завоевательной, отвлеченной и Средневековой восточной — походами, Грузия на рубеже XII и XIII столетий далеко расширила свои границы на восток и на юг. Бурный расцвет сельского хозяйства и международной торговли обогатил страну. Строительством дворцов, крепостей, мостов и храмов дано работу многим тысячам бедняков.

Грузия эпохи Руставели была наиболее передовым государством феодального мира. Грузинское феодальное общество, гораздо менее связанное путями церковных схоластов, чем западноевропейские государства, и сильное своими связями с иранско-арабской культурой, было носителем самых прогрессивных тенденций эпохи.

Позитивная декларация этих тенденций и явилась поэма «Вепхис Ткаосани».

В былинном эпосе героями и неизменными обладателями счастья на земле являлись физически сильные, храбрые, бесстрашные люди.

К XII веку былинный эпос сменяется, переходя в инаший жанр — в оду по адресу многоцарственных мелких государств.

реалистические основания для развития личности, разрушая иранскую традицию во имя новых гуманитарных веяний.

«Вепхис Ткаосани» — первое реалистическое произведение средних веков, поскольку оно переводит рыцарскую героику на сферу сказочной символики в реальную бытовую обстановку и рисует живые человеческие характеры. Сам Шота выступает, как правдоискатель и сознательный воинствующий моралист. Во вступлении к поэме он по-новому рисует призвание поэта в обществе. Он жлет от поэта служения высокой страсти и свободе творчества.

Он говорит (цитируем по переводу Петренко):

Есть в поэзии темень слов премудрых и святых, Счастлива, кто благоговейно высоту ее постиг.

Весь простор могучих мыслей заключает краткий стих, Тем прекрасна речь поэта, тем отлична Коль по длинным перегонам проверяет скакуна,

Коль по взмаху и размаху ловкость мячника видна, То лишь тот поэт, чья песня, словно конь его верна, Осадит ее он должен, коль исчерпана и мера.

Примядис к певцу и песне: если речь его молва, То и рифма у бедняги неприглядна и редка

Что же реч не обрежет и словам не даст щечка, Если больше нет чюгана для мяча

Кто случайно два-три слова скандит рифмой тут и там, Тщета чтит себя поэтом, к славным тынется певцам

Сложит стих, другой приложит, хоть нескладность видит сам, Но твердит: «Всех превзошел я и затмил, как мул упряг.

Что, сердце расщеп способных, слов оставить не сумел. Слово слабый дух подростка, перед хитником не смеет, Лишь на мелкую дичину траги мелочь робких стрел.

Есть еще род песен, годный для забавных ков пустынь, Для любовных объяснений, для пирров и шуток злых; Эти песни нам любезны, если красит ясность их,

Но поет лишь тот, кто в песнях величавости достиг...

В этом поэтическом манифесте звучит виргилиевое сознание силы поэта, свободы его суждений. Руставели указывает поэзия выход из дворцовой сферы на свежий воздух служения народу и этим опережает надежды и чаяния поэтов итальянского гуманизма.

«Как всякое гениальное произведение, «Вепхис Ткаосани» складывается из неоскопных тем. Это не только поэма любви, нет, это поэма доблести и чести, поэма дружбы, поэма патриотизма, верности и мужества.

Патос мужества был присущ иранской поэзии, но мужество, основанное не только на силе физической, а на духовной чистоте и духовном превосходстве, мужество, как воспитание индивидуальной добродетели и мужество, в борьбе за справедливость и добро — впервые завулчаны у Руставели.

Перед нами два типа рыцарей — Автандил и Таризьяль — менее сильный физически, тем не менее Б Автандила, энтузиаста дружбы, человека более нравственного и мудрого, чем Таризьяль, последний никогда не добился бы счастья. Автандил берет не силой, как древнеиранские богатыри, но внутренним своим содержанием, интеллектом. Он побеждает, потому что он передовой человек, несущий в мир идеи нравственного идеализма.

Тему любви Руставели также перелает по-своему. Любовь облагораживает его героев, наполняет добродетелями.

Из такого толкования любви вытекает и новое отношение к женщине.

В этом отношении интересен образ Асмат, верной сестры и друга Автандила и Таризьяля, которая наравне с ними выполняет обязанности, переносит невзгоды, дедад о ня-

ми тревоги кочевой жизни. Другой такой женщины-рыцаря, притом из народа, нет ни у кого, даже из поэтов позднего Ренессанса.

Давления перья в поэме не ощущаются, она свободна от ее схоластических пут. Божество очевидно крайне смутно — это бог огнепоклонник, нет высшего существо греков... Религиозный индифферантизм, полнейшее равнодушие к церковной обрядности делают Руставели гораздо более близким нам, чем Данте или даже Бертекарку. Там попытки приспособиться, здесь пререзительное равнодушие, родственное по духу тому могучему порыву, который позднее мы видим в творчестве Мигель Анджело.

Религиозно-обрядовый индифферантизм «Вепхис Ткаосани» покоится на базе космополитизма. Герои Шота не знают национальных разделений, они не захватчики, а люди мира, их дружба определяется не религиозной или национальной принадлежностью, а только общностью взглядов и целей.

Ключ к этому надо искать в положении Грузии XII века, как государства многонационального.

«...знаменитая грузинская поэма, — говорит Марр, — возникла в определенной не только национальной, но и племенной среде в фокусе общекавказских культурно-исторических течений, в частности мусульманского и христианского живого, народного взаимодействия. И возникающая в связи с этим новая проблема состоит в необходимости разъяснить факт культурного и древности содружества в крае мусульман и христиан, которые ныне по усилению европейским односторонним христианским влиянием убеждению всех образуют два культурно-непримиримых, взаимно исключительных друг друга лагера».

Христиано-мусульманские и армяне рука об руку с мусульманами населившим пространством Закавказья, в конце XII века создали свою культуру, гораздо более переловую, нежели культуры Ирана или средневекового Запада, истоптаемого бесчисленными крестовыми походами. У мусульман появились Низами, Физули, Гурани, у армян — Давид Сасунский. Но первым плодом международного культурного содружества закавказских народов явилась «Вепхис Ткаосани» — сокращал нового гуманизма.

Бессмертье Руставели — это бессмертье певца высоких чувств, певца долга, чести, дружбы, любви. Нравственный идеализм

героев поэмы и по сей день привлекает и себе сердца читателей.

Руставели не случайно так любим в Советском Союзе. Нравственное благородство человека, первые ростки которого с титанической силой носил Руставели, именно в наше время расцветает с особой силой в стране социализма и становится нормой поведения каждого.

Поэзия Шота Руставели, сохраненная грузинским народом до сталинской социалистической эпохи, — бесценный духовный дар всем братским народам СССР. Страна социализма — истинная родина гениев прошлого и гениев будущего.

Голос Руставели, прошепсший в феодальном обществе первыми заповедями возрождения, не умер ни в пожарах, зажженных монголами, ни в пожарах, зажженных полами. Сохранившись в глубинах народной души, он выжил семь с половиной столетий, дождавшись дня, когда над человечеством, далеко ушедшем от феодализма, занимается заря нового, социалистического возрождения.

Как бы непосредственно к нам обращен его слова: Дети! Вашу жизнь пусть меряет мерой тысячелетий, Пусть вам счастье улыбнется, и не знает больше мук, Пусть над вами воссияет небо в беззачатном свете, А мой прах земля засыплет, падая из ваших рук. Обедняя в себе все духовные сокровища, стоит Союз Советских Республик, самая мотучая, самая благородная страна в мире, не только провозгласившая первые законы человеческого отношения, но и осуществившая их в жизни на одной шестой земного шара. Поэтому мы, народы СССР, — законными наследниками Руставели. Искра, когда-то высеченная им, давно уже переродилась в пламя. Огонь социализма акавалл нас, вывел из нас единый монолог, синтез всех культур, всех народов. Социалистическое возрождение начало партия Ленина — Сталина. То, что некогда влекло поэтов, осуществлено политиками, вождями народов Советского Союза. Да поэтическое гения открывались необоримые горизонты — путь о коммунистическом обществе, к которому мы уже идем и за которое боремся под руководством Сталина.

Заключение

Завершился круг сказаний... Поэт посвящает свой великодушный труд грузинскому царю Давиду:

Завершился круг сказаний, как виденье сна ночного. Мир покинули владыки. Знайте брешность бытия! Перед вечностью — мгновенье даже долгий срок земного. Мех безвестный из Рустави, — создал эти песни я. Божеству грузин — Давиду, чей всегдашний спутник — солнце.

Я славою песнопенья, чья двора его устав. От восхода до заката он, как грозный вихрь, несется, Прямодушным укрепляет, вероломных рамегтав.

Пел Хотели Амрана, а торжественный Шавтели Подвиг Абдул-Мессия славил мастеровским стихом, Дмартета неустанно возвеличивал Тмогвели, Тариза — Руставели, горько плачущий о нем.

Мы двум отрывки из поэмы «Вепхис Ткаосани», объединенные прозаическим изложением сюжета с тем, чтобы предельно ознакомить широкие массы читателей с бессмертной поэмой Шота Руставели в новом переводе Г. Цагарели.

НОВЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

КНИГА, ВДОХНОВЛЕННАЯ ГЕРОЯМИ

НОВЫЕ РАССКАЗЫ МИХ. СЛОНИМСКОГО

В маленьком северном городке Тотме... В последних завершающих частях...

Действующие лица в книге говорят... В новой книге Мих. Слонимского...

В своей известной выписке об образовании... В новой книге Мих. Слонимского...

А. Эрлих

Театр, музыка, кино

СПЕКТАКЛЬ АКТРИСЫ

«Без вины виноватые» А. Н. Островского в театре им. Вахтангова

Близость свою к народу Островский... В своей известной выписке об образовании...

Заслуженная артистка республики А. А. Орочко... В своей известной выписке об образовании...

Против постановки заслуженного артиста... В своей известной выписке об образовании...

Леонид Ленч

ХРОНИКА ДВУХ ЗАВОДОВ

Без мечты не может прожить человек... Как пропадали труд, даде артистический...

жизнь людей в этом месте... В. Лебедев умеет рассказывать о прошлом...

Враг у Лебедева усвоен, призрачен... В. Лебедев борется с канонами литературной речи...

М. Демидова

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ФИЛЬМ

Рабочий Василий и его жена... В этом фильме много замечательных сцен...

Обыкновенный... В этом фильме много замечательных сцен...

Накануне 20-летия Красной Армии... Как готовятся театры...

ФАЛЬШИВЫЙ РОМАН

Требуется большая выдержка... У Складенко в его романе «Пролог»...

коLOSSальные перемены. И это не «солнечная машина»... Герой поясняет: «Я увлечен самой идеей изобретения»...

Зачем этот диалог с нагромождением слов... Герой хвастливо заявляет, что его работа...

В. Тройнов

ЗАПОЗДАЛЫЕ ПРИЗНАНИЯ

На общем собрании коллектива театра им. Мейерхольда... С 22 по 25 декабря коллектив театра...

и той же причиной. Руководство упорно... В то время, как театры Союза...

Московский Камерный театр предполагает... В театре имени МОСПС 23 февраля...

Литературная жизнь фабрик и заводов

Растить молодежь

А. Серафимович

Человеку, который хочет быть писателем, надо учиться не только писать, но и читать книги. Надо уметь читать для того, чтобы видеть, как делалось художественное произведение, чтобы разглядеть за словом художественный образ, за сюжетом — искусство композиции.

Наша молодежь обладает этим умением крайне редко. Больше того, многие из них не стремятся обладать им, не воспитывают в себе элементарные свойства — трудолюбие, любознательность, самокритичность, без которых невозможно стать писателем.

Мне немало приходилось встречаться с начинающими авторами, и опыт мой позволяет мне утверждать, что в большинстве своем они подходят к писательскому ремеслу, как к делу приятному и не слишком трудному. Трудности, на которые они наталкиваются с первых шагов, раздражают их, охлаждают их литературный пыл.

Тогда они ищут восторг в каком-нибудь известном писателе. Но отнюдь не для того, чтобы поучиться у него глубоко и вдумчиво, а чтобы — прислушаться к его замечаниям. Нет, этим молодым людям кажется, что квалифицированный писатель знает какой-то секрет, фокус, как делать легко и быстро хорошую книгу; они хотят завладеть этим фокусом. Многие из начинающих наивно думают, что достаточно почитать то или иное писателя, и тот обязательно откроет ему секрет писательского ремесла.

При первых же указаниях на недостатки на лице такого молодого автора появляется выражение скуки и разочарования, и становится ясно, что ему не нужны ни эти указания, ни учеба, и что никакого писателя из него не получится.

Из большого количества начинающих авторов очень немногие действительно талантливы. Да это и естественно — в какой области таланты — действительности подлиннее таланты — явление надо считать редким. Но именно поэтому надо особенно внимательно присматриваться к каждому, пробующему свои литературные способности, не обмануться поверхностным красноречием, внешней красотой слова, но и не пропустить истинно способного человека.

Может возникнуть вопрос: стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы?

Тяга к литературе у нас очень велика. Едва ли не каждый из нас, старых писателей, знает это и по переписке и по личным встречам с рабочими-авторами. Наша задача, наш долг — находить среди тянущихся к литературе людей талантливых и заботливо растить молодую писательскую смену.

Может возникнуть вопрос: стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы? Стоит ли тратить на него время и силы?

Литературная Тула

На предприятиях Тулы есть немало талантливых писателей и поэтов. На Новотулском металлургическом заводе работает молодой поэт Константин Егоров. Основная тема его стихов — это наше радостное сегодня, наша счастливая жизнь, жизнь завода, цехов, жизнь колхозных полей.

Они читают свои произведения, критиковали недостатки, исправляли их, устранили литературные вехи.

Цветет страна все радостней и краше. В густых садах и в яблонях тулах. Прими, отчина, все богатство наше. Из спанных рук работников твоих.

Так вот и поэт в своем стихотворении «Осень». Он поднимает тост «за новый день, за наше плодородие, за мудрого садовника-вождя».

Курсант оружейного технического училища Сергей Родионов тоже пишет стихи. Последние его стихотворения посвящены избирательной кампании и кандидату в Верховный Совет Стахановцу-железнодорожнику Огневу.

В газете «Коммунар» стихи молодых тульских поэтов появляются довольно часто. Многие в них еще нужно исправлять, многого в них нехватает, но одно то, что в тульскую гавать естественности поступает восторг стихотворения, уют и уют, что молодые рабочие поэты и писатели хотят работать, хотят учиться и требуют к себе внимания.

Когда-то в Туле было несколько литературных кружков. Начинающие поэты и писатели собирались в клубе «Серп и молот», в клубе оружейного завода, при го-

родской газете «Коммунар». Они читали свои произведения, критиковали недостатки, исправляли их, устранили литературные вехи.

Рабочие знакомятся с классиками

В свое время подготовка к столетию со дня трагической гибели великого народного поэта А. С. Пушкина и проведение пушкинских дней привлекли огромное внимание рабочих и работниц Саратовского завода комбайнов к литературе. Ежедневная заводская газета «Дашев комбайн» напечатала свыше 30 статей, заметок, отзывов читателей о творчестве А. С. Пушкина. Кроме местных материалов газета напечатала интересные сообщения своих корреспондентов из Ленинграда и выпустила в юбилейную дату специальный номер, посвященный жизни и творчеству великого русского поэта.

Последнее его стихотворение посвящено избирательной кампании и кандидату в Верховный Совет Стахановцу-железнодорожнику Огневу.

Так в пушкинские дни было положено начало большому культурному делу. За короткий промежуток времени (март-апрель) газета отдала полосу, а иногда развороты, посвященные творчеству великого русского классика: Н. В. Салтыкову-Щедрину, Н. А. Некрасову, М. В. Гоголю и В. В. Маяковскому.

В мае газета напечатала страницу о враждинской казни Н. Г. Чернышевского. В первую половину дня за смерть великого русского писателя Алексея Максимовича Горького газета поместила большой

литературный материал о любимом пролетарском писателе. Последние были напечатаны в газете «Коммунар».

В газете «Коммунар» стихи молодых тульских поэтов появляются довольно часто. Многие в них еще нужно исправлять, многого в них нехватает, но одно то, что в тульскую гавать естественности поступает восторг стихотворения, уют и уют, что молодые рабочие поэты и писатели хотят работать, хотят учиться и требуют к себе внимания.

У издательского порога

У нас немало литературно одаренных людей из рабочей молодежи. Они нуждаются в серьезной, углубленной работе. Но что делается в этом смысле в Гослитиздате? Годы два тому назад здесь, например, вышел сборник «Стихов о метре», написанный рабочими-метроостроителями. Талантливые стихи дал в этот сборник Георгий Костров. Работала литконсультация Гослитиздата над этим молодым поэтом? Нет. Помогла она его творческому росту? Тоже нет.

В первых номерах журнала нового 1938 года будет напечатана повесть бывшего грузинка Электровоза, ныне ученика шофера московского автокомбината Афонина — «Шура — шеф», и большая напольная листовка повесть молодого уральского рабочего Запретилана.

В «Красной новье» и в «Октябре» печатаются работы завода «Самоточка» тов. Меньшикова. Литконсультация и для него почти ничего не делает, чтобы помочь его творческому росту.

В мае газета напечатала страницу о враждинской казни Н. Г. Чернышевского. В первую половину дня за смерть великого русского писателя Алексея Максимовича Горького газета поместила большой

В мае газета напечатала страницу о враждинской казни Н. Г. Чернышевского. В первую половину дня за смерть великого русского писателя Алексея Максимовича Горького газета поместила большой

В мае газета напечатала страницу о враждинской казни Н. Г. Чернышевского. В первую половину дня за смерть великого русского писателя Алексея Максимовича Горького газета поместила большой



Кадр из фильма «Батальон» (Выпуск Белгоскино).

Илья Эренбург в Москве

24 декабря из Испании в СССР приехал Илья Эренбург, для участия в работах пленума правления Союза советских писателей, происходящего в Тбилиси. Эренбург пробыл в СССР 12-15 дней и снова вернулся туда, где пробил почти весь год, непрерывно корреспондируя в «Известия».

— Книш и Хемингуэй, — рассказывают И Эренбург, — единственные иностранные писатели, находящиеся в настоящее время в Испании. Хемингуэй должен был давно уехать в Париж в связи с его фильмом, который там снимается. Но он откладывал свой отъезд в ожидании боев. Наконец ему все-таки пришлось уехать. И вступил в Барселоне он узнал в начале наступления на Теруэль. Забыл о фильме, он вернулся с полпути обратно на фронт.

В беседе с нашим сотрудником И. Эренбург заявил: — О героической борьбе Испании против фашизма будут написаны книги, и хотя до сих пор написано крайне мало, но все же первые шаги уже сделаны.

Собирается писать книгу об Испании и Густав Рейлер, находящийся сейчас в Южной Америке. Оправившись от ранения, он уехал туда, чтобы в публичных выступлениях пока еще устно рассказать о героической стране.

Академическое издание русских классиков

Издательство Академии наук СССР приступает к изданию полного собрания сочинений Глеба Успенского (в 15 томах) и А. С. Грибоедова (в двух томах). В первый том сочинений Грибоедова войдут драматические произведения, во второй — стихи, статьи и письма.

«Половчанские сады»

На днях в Доме советского писателя Леонида Леонидовича читал свою новую пьесу «Половчанские сады».

Вечер эстрадной драматургии

Секция драматургов Союза советских писателей СССР устроила на днях в Доме советского писателя первый вечер эстрадной драматургии.

После чтения состоялось обсуждение пьесы, в котором участвовали А. Барто, Г. С. Вишневский, М. Гальперин, Ю. Олеша, П. Павленко, В. Ромашов, В. Стаский, К. Федин и К. Финн.

По следам выступлений «Литературной газеты»

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.

Хроника

Выставка по просмотру фондов Государственного Литературного музея (Мохвалев, д. 6), открытая в ознаменование XX годовщины Октябрьской революции, продолжена до 1 февраля 1938 года.

Возмутительное игнорирование авторских прав

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.

О неуместной обидчивости

Имя Гринвальда давно стало синонимом приспосабливаемости, критической культуры и вежливой пошлости. Боясь свое суждение иметь, этот «критик» не брезгает и прямыми плагиатами. Напомним, что еще в прошлом году «Литературная газета», приводя выдержки из книги Давида Гринвальда о «Ревизоре», уличила рецензента «Вечерней Москвы» в литературном воровстве. Этот печальный факт «Вечерняя Москва» не пыталась даже опровергнуть.

Письма в редакцию

Ответ тов. Платонову

В предыдущем номере «Литературной газеты» напечатано письмо Андрея Платонова по поводу моей статьи о его литературной работе. В своем «Возражении» без самозащиты тов. Платонов отмечает, между прочим и беспримерно преизобретательный тон моей статьи. Он мог бы ответить мне в таком же стиле, но не желает этого, потому что мы с ним «члены одного общества и одной страны».

Платонов настроен товарищески, он благородно отказывается от всякого высокомерия и пренебрежения и поэтому говорит обо мне так: Статья Гурвича не интересна. Ее не трудно опровергнуть, но она этого не стоит. Она хуже всего, что было написано на эту тему до нее. Это статья самозащиты. Она задорна. Гурвич совершает непреднамеренный плагиат. Может его крайне вульгарно и юморно назвать — протеста и глухня.

От редакции

Редакция печатает ответ А. Гурвича на письмо Андрея Платонова, считая, что эта полемика может быть интересна нашим читателям. Со своей стороны редакция полагает, что А. Гурвич, обвиняющий Андрея Платонова в том, что некоторые его рассказы «никак, как клеветническими», быть не могут, и непосредственно вслед за этим утверждающий, что «все произведения Платонова, независимо от эпохи, в которой они опубликованы, несут на себе печать единства, глубокого порождения и в этом смысле весьма устойчивого мироощущения автора», совершает явную ошибку.

«Река Потудань»

Рабочие-рецензенты о книге

Отличаются ли новые мои произведения от старых? Так заканчивает Андрей Платонов свое письмо в редакцию («Литературная газета» № 69).

«Возмутительное игнорирование авторских прав»

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.

«Река Потудань»

Великий русский писатель, писатель, которого он сам называет талантливым, стал думать иначе и правильнее, а не пытался отрезать писателю путь к простоте и аллопатривать по поводу возникающих у него при этом противоречий.

«Возмутительное игнорирование авторских прав»

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.

«Возмутительное игнорирование авторских прав»

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.

«Возмутительное игнорирование авторских прав»

Издательство «Художественная литература» в ответ на заметку «Возмутительное игнорирование авторских прав» («Лит. газ.» от 16 декабря) сообщает редакцию, что издательство, как правило, согласуется с автором, различия исправления, сокращения, переработки авторского текста. В отношении сборника произведений Всеволода Иванова было действительно совершено недопустимое нарушение авторских прав, и без согласования с автором был снят один из его рассказов.